Aneks do informatora

o egzaminie gimnazjalnym

od roku szkolnego 2011/2012.

Przykładowe zadania z rozwiązaniami

z historii i wiedzy o społeczeństwie

dla uczniów niewidomych

Zadanie 1. (0-3)
Uzupełnij tekst, przyporządkowując do każdego zdania właściwą odpowiedź spośród oznaczonych literami A-C. 
1.1. Za kolebkę demokracji uznaje się ....... . 
A. starożytne Ateny
B. starożytną Spartę

C. starożytny Rzym
1.2. Do rozkwitu ustroju demokratycznego przyczynił się ówczesny wybitny polityk, mówca
i dowódca wojskowy ....... . 
A. Fidiasz
B. Perykles
C. Homer
1.3. Jego działalność przypada na ....... .

A. X w. p.n.e.

B. V w. p.n.e.

C. I w. p.n.e.

Rozwiązanie
1.1. A
1.2. B 
1.3. B

Mapa do zadania 2.
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Zadanie 2. (0-1)
Dokończ zdanie - wybierz właściwą odpowiedź.
Mapa przedstawia Polskę u schyłku rządów
A. Mieszka I.
B. Bolesława Chrobrego.
C. Władysława Łokietka.
D. Kazimierza Wielkiego.
Rozwiązanie

D
Opisy ilustracji do zadania 3.

1. Wysokie trójdzielne okno zakończone ostrymi łukami. 
2. Górna część portalu (wejścia) w formie ostrego łuku. W środku rozeta - okrągły witraż.

3. Małe okno w grubym, kamiennym murze, zakończone półkoliście.
4. Górna część portalu (wejścia) w formie półkola. Na półokrągłych łukach rzeźbione ornamenty roślinne i geometryczne. 
Zadanie 3. (0-1)

Dokończ zdanie - wybierz właściwą odpowiedź.
Zabytki sztuki romańskiej przedstawiono na ilustracjach oznaczonych numerami

A. 1 i 2.

B. 3 i 4.

C. 1 i 3.
D. 2 i 3.
Rozwiązanie
B
Opis tablicy genealogicznej do zadania 4.

W nawiasach podano rok śmierci.

Zygmunt I Stary (1548). Jego dziećmi byli:

Zygmunt II August (1572); Anna (1596) - żona Stefana Batorego (1586); 
Katarzyna (1583) - żona Jana III Wazy (1592). Synem ich był

Zygmunt III Waza (1632), którego synami byli

Władysław IV Waza (1648) i Jan Kazimierz Waza (1672).
Zadanie 4. (0-1)

Napisz, które z poniższych zdań 1.-3. jest prawdziwe.
1. Na tablicy genealogicznej przedstawiono powiązania dynastii Wazów z władcami Polski z XV w.
2. Na tablicy genealogicznej przedstawiono powiązania pomiędzy dynastią Piastów
i Jagiellonów.
3. Na tablicy genealogicznej przedstawiono powiązania dynastii Jagiellonów
z królami elekcyjnymi.
Rozwiązanie

3P

Tekst do zadania 5.

To są postanowienia i statuty, których się mają trzymać wytwórcy igieł, drutu, guzików, cyny i różańców. Po pierwsze nikt nie ma rzemiosła wykonywać, kto by nie uzyskał prawa miejskiego i pozwolenia na wykonywanie swego zawodu. Raz na kwartał ma każdy towarzysz cechowy dawać jednego grosza do kasy cechu. Kto się zapisuje do nauki, ma dać cechowi 6 groszy. 
Zadanie 5. (0-1)

Oceń, czy zdania a-b dotyczące tekstu są prawdziwe, czy fałszywe. Napisz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F - jeśli jest fałszywe. 
a. Obciążenia finansowe były różne dla członków cechu.
b. Żeby zostać rzemieślnikiem, wymagane było zezwolenie.
Rozwiązanie

FP
Zadanie 6. (0-1)

Dokończ zdanie - wybierz właściwą odpowiedź.
Najważniejszą przyczyną powstania Chmielnickiego były
A. napięcia społeczne i wyznaniowe na obszarze Ukrainy.

B. interwencje magnatów polskich w wewnętrzne sprawy Rosji.

C. dążenia polskich władców do zdobycia Ukrainy.

D. spory z Turcją o panowanie nad Morzem Czarnym.
Rozwiązanie

A
Tekst do zadania 7.

My Rady Koronne, duchowne i świeckie, i rycerstwo wszystko, i stany insze jednej a nierozdzielnej Rzeczypospolitej. Obiecujemy (za nas i potomków naszych) na wieczne czasy pod obowiązkiem przysięgi, uczciwością i honorem i sumieniem naszym, iż którzy jesteśmy (różniący się w religii chrześcijańskiej) pokój  między sobą  zachować, a dla różnej wiary i odmiany w kościele krwi nie przelewać i zwierzchności żadnej ani urzędowi do takiego postępowania żadnym sposobem nie pomagać.

Zadanie 7. (0-1)

Dokończ zdanie - wybierz właściwą odpowiedź.
Do cytowanego dokumentu może odnosić się powiedzenie

A. „Za króla Sasa jedz, pij i popuszczaj pasa”.

B. „Polska krajem bez stosów”.

C. „Polska przedmurzem chrześcijaństwa”.

D. „Szlachcic na zagrodzie równy wojewodzie”.

Rozwiązanie

B

Tekst do zadań 8. i 9.

List carycy Katarzyny II z 29 lipca 1791 r.
Przemiana rządu w Polsce, jeżeli tylko nabierze stałej siły i działalności, nie może być korzystną dla jej sąsiadów; to rzecz niewątpliwa. Dlatego takowa zmiana zmusza nas obmyśleć wcześnie sposoby ku odwróceniu niebezpieczeństw, którymi nam zagraża państwo to, tak bogate w środki liczne i potężne. Przyznajemy, że dla pewniejszego skutku, potrzeba by mieć naprzód rozwiązane ręce przez ukończenie wojny z Turkami. Po czym powrót znacznej części wojsk naszych przez Polskę pozwoli nam wesprzeć ludzi niechętnych ostatniej konstytucji.
Zadanie 8. (0-1)

Dokończ zdanie - wybierz właściwą odpowiedź.
Katarzyna II zapowiedziała

A. poparcie dla zmian przeprowadzonych w Polsce.

B. wycofanie wojsk rosyjskich stacjonujących w Polsce.

C. obronę Polski przed zagrożeniem tureckim.

D. obalenie reform podjętych w Polsce.

Rozwiązanie

D
Opis taśmy chronologicznej do zadania 9.




1. okres do podpisania Deklaracji Niepodległości Stanów Zjednoczonych

2. okres od podpisania Deklaracji Niepodległości Stanów Zjednoczonych do zburzenia 
Bastylii we Francji

3. okres od zburzenia Bastylii we Francji do rozpoczęcia obrad kongresu wiedeńskiego

4. okres po rozpoczęciu obrad kongresu wiedeńskiego

Zadanie 9. (0-1)

Dokończ zdanie - wybierz właściwą odpowiedź.
Wydarzenia opisane w tekście miały miejsce w okresie oznaczonym na taśmie chronologicznej numerem

A. 1.

B. 2.

C. 3.

D. 4.
Rozwiązanie

C

Mapa do zadania 10.
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Zadanie 10. (0-1)
Dokończ zdanie - wybierz właściwą odpowiedź.
Decyzję o podziale terytorialnym ziem polskich w kształcie przedstawionym na mapie 
podjęto w 
A. I poł. XVIII w.

B. II poł. XVIII w.

C. I poł. XIX w.

D. II poł. XIX w.
Rozwiązanie

C

Tekst do zadania 11.

Moje pokolenie nie pamiętało już szkół niemieckich i czesko-niemieckich szpicli, węszących wszędzie zdradę i spisek, ciężkiego więzienia Spilbergu1. Chodziłem już do polskiej szkoły. Wprawdzie historia Polski była przedmiotem nadobowiązkowym i wykładanym w czasie wolnym od nauki popołudnia, ale uczono jej na podstawie źródeł polskich. Obchodziliśmy wszystkie święta narodowe, cóż więc dziwnego, że zacierało się w nas młodych, że się jest poddanym obcego państwa.

1 Spilberg - zamek w Brnie wykorzystywany jako więzienie.

Zadanie 11. (0-1)
Wybierz nazwę zaboru, którego dotyczy opisana sytuacja, i wskaż uzasadnienie wyboru spośród podanych. Zaznacz literę A albo B oraz numer 1, 2 albo 3.

Zabór:

A. austriacki w okresie autonomii

B. pruski w okresie germanizacji

o czym świadczy

1. prześladowanie szkolnictwa polskiego.
2. rozbudowa systemu policyjnego.
3. swobodne manifestowanie postaw patriotycznych.
Rozwiązanie

A 3
Zadanie 12. (0-2)
Spośród wydarzeń oznaczonych literami A-D wybierz wydarzenie chronologicznie pierwsze 
i wydarzenie chronologicznie ostatnie. Zapisz właściwą literę.

A. Ogłoszenie 14-punktowego orędzia prezydenta USA Wilsona.
B. Powstanie bloku militarnego zwanego Trójprzymierzem.
C. Wybuch rewolucji październikowej w Rosji.
D. Zamach na arcyksięcia Franciszka Ferdynanda w Sarajewie.

12.1. Wydarzenie chronologicznie pierwsze ....... .

12.2. Wydarzenie chronologicznie ostatnie ....... .
Rozwiązanie

12.1. B, 12.2. A
Tekst do zadania 13.

Art. 40.

Nikt nie może być poddany torturom ani okrutnemu, nieludzkiemu lub poniżającemu traktowaniu i karaniu. Zakazuje się stosowania kar cielesnych.

Art. 62.

1.  Obywatel polski ma prawo udziału w referendum oraz prawo wybierania Prezydenta Rzeczypospolitej, posłów, senatorów i przedstawicieli do organów samorządu terytorialnego, jeżeli najpóźniej w dniu głosowania kończy 18 lat.

Art. 64.

1.  Każdy ma prawo do własności, innych praw majątkowych oraz prawo dziedziczenia.

Art. 70.

1.  Każdy ma prawo do nauki. Nauka do 18 roku życia jest obowiązkowa.
Zadanie 13. (0-3)
Każdemu rodzajowi prawa 1.-3. przyporządkuj artykuł Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej oznaczony literami A-D. 
Rodzaje prawa:

1. Wolności i prawa osobiste
2. Wolności i prawa ekonomiczne
3. Wolności i prawa polityczne
Artykuły Konstytucji RP
A. Art. 40.
B.  Art. 62.
C. Art. 64.
D. Art. 70.
Rozwiązanie

13.1. A ,13.2. C, 13.3 B
Tekst do zadania 14. (0-1)
Pojawienie się i rozwój cyberprzestrzeni zmienia nasz świat i dokonuje rewolucji w życiu codziennym. Sieć sprzyja innowacyjności i kreatywności, a także kształci całe pokolenia, również poprzez zapewnienie błyskawicznego dostępu do informacji i pomysłów. Sama wyszukiwarka Google to ponad miliard wyszukiwań dziennie. Nasza zależność od cyberprzestrzeni zaciera geograficzne granice, przełamuje tradycyjne podziały kulturowe i religijne, zbliża rodziny i przyjaciół, a także umożliwia kontakt pomiędzy tymi, których łączą wspólne interesy czy problemy. Cyberprzestrzeń zmieniła sposób, w jaki się porozumiewamy.

Zadanie 14. (0-1)
Napisz, które z poniższych zdań 1.-3. jest prawdziwe.
1. Zdaniem autora internet zmienia sposób komunikowania się między ludźmi.

2. W opinii autora internet tworzy bariery hamujące proces globalizacji.

3. Autor uważa, że internet stwarza zagrożenie dla edukacji.

Rozwiązanie

1P
Dane z wykresu do zadania 15. 
Tytuł wykresu: Badanie postaw Polaków wobec oszczędzania
Konto osobiste/ROR - 34%

Lokata terminowa złotowa - 24%

Konto oszczędnościowo-lokacyjne - 10%

Inwestowanie w nieruchomości/w ziemię - 9%

Trzymanie gotówki w domu - 8%

Fundusze inwestycyjne - 6%

Lokata inwestycyjna - 3%

Obligacje Skarbu Państwa - 3%

Lokata z ubezpieczeniem - 3%
Zadanie 15. (0-1)

Oceń, czy zdania a-b dotyczące tekstu są prawdziwe, czy fałszywe. Napisz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F - jeśli jest fałszywe. 
a. Co drugi ankietowany podejmuje ryzykowne działania inwestycyjne.

b. Ponad połowa badanych wybiera różnego rodzaju lokaty.
Rozwiązanie

FF
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